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da tla v celotni okolici. Postopek počasi in 
umirjeno ponavlja dalje, včasih cik-cak, po 
lastni presoji, kje bi bilo gnezdo sloke. Ko 
pa bo opazovalec napravil nekaj naslednjih 
korakov, bo sloka zletela z gnezda, seveda, 
če tam gnezdi. S pozornim pregledovanjem 
z enega stojišča bo človek prišel v očesni 
stik z valečo, skrito sloko, čeprav je v resnici 
ni zagledal. Valeča ptica se vse do zadnje-
ga zanaša na svojo izredno prikritost in se 
ne umakne. Če pa meni, da je bila odkrita, 
čeprav morda to sploh ni res, bo gnezdo za-
pustila in se tako izdala.
Da je nastal ta prispevek, se moram še 
zlasti zahvaliti Tonetu Jerini iz Sežane, ki 
me je na gnezditev sloke pravočasno opo-
zoril. Če pride taka izjemna novica do pra-
vih ušes in pravih oči, je dragoceni podatek 
mogoče zapisati, dokumentirati in ohraniti. 
Sicer lahko zbledi v meglici časa, tako kot 
skrivnostna gnezdeča sloka izgine v temnih 
sencah bližnjega gozda. Zahvaljujem se tudi 
Robertu Crnkoviću, ki mi je pojasnil mnoge 
gnezditvene posebnosti sloke. Še prav pose-
bej se zahvaljujem biologu Janezu Gregoriju 
za strokovni pregled, vsebinske in strokovne 
pripombe ter usmeritve, ki so pomembno 
pomagale pri nastanku članka o gnezditvi 
sloke pri nas.
Pripis: Ko sem že zaključil s pisanjem o 
gnezditvi sloke v Sloveniji, sem bil opozor-
jen na novico, objavljeno na spletu, o prvi 
ugotovljeni gnezditvi na Hrvaškem. Gre za 
prav presenetljivo ujemanje s prej opisanim 
gnezdenjem v Sloveniji. Lovec Pino Peteh iz 
Žminja v hrvaški Istri je v lovišču Zec 25. 
marca leta 2014 našel sloko, valečo na šti-
rih jajcih. Kot rečeno, gre za prvo hrvaško 
znano in dokumentirano uspešno gnezditev. 
Kot v našem primeru v Sloveniji so bile ka-
sneje najdene lupine jajc, ki so nesporno ka-
zale na uspešno izvalitev mladih. Po izjavi 
ravnateljice Zavoda za ornitologijo Hrvaške 
akademije znanosti in umetnosti (HAZU) 
dr. Jelene Kralj podatkov o gnezditvi sloke 
doslej skoraj ni bilo.
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Mežiški rudnik je poznan predvsem kot 
rudnik svinčeve in cinkove rude, med ti-
stimi, ki jih zanimajo minerali, pa tudi po 
izredno lepem mineralu vulfenitu, ki krasi 
mnoge tuje in domače mineraloške zbirke. 
Med geološkimi raziskavami pa so v rudni-
ku odkrili tudi redke in zanimive fosile, od 
katerih je najbolj poznan amonit Carnites 
floridus.

Amoniti so verjetno najbolj poznani fosili, 
saj so nekateri izredno lepi in se uporabljajo 
tudi kot okras in celo kot nakit. Od nekoč 
pestre skupine amonitov je preživel le rod 
brodnikov (Nautilus). Ohranili pa so se v 
raznih kamninah. Vrste 
amonitov, ki so bile raz-
širjene kratek čas, ob tem 
pa na velikem območju, 
imajo pomembno vlogo 
pri določanju starosti ze-
meljskih plasti. 
Amonit, o katerem bo 
govor v nadaljevanju, je 
odkril jezuit Franz Xaver 
von Wulfen. Ta odlični 
naravoslovec je med Slo-
venci veliko bolj poznan 
kot botanik, saj se po 
njem imenuje več rastlin 
slovenskega ozemlja, na 
primer Wulfenov jeglič, 
Wulfenov netresk in dru-
ge. Po njem se imenu-
je tudi vulfenit, najbolj 
znan mineral mežiškega 
rudnika. Wulfen je leta 1793 v članku Ab-
handlung vom Kärnthenschen Pfauenschwe-
if igen Helmintholith oder dem Sogenannten 
Opalisirenden Muschelmarmor kot prvi opisal 

amonit, ki so ga v preteklosti imenovali z 
različnimi imeni (Nautilus bisulcatus, Nau-
tilus nodulosus, Nautilus redivivus, Pinacoce-
ras floridum, Nautilus floridus) (Wikipedija). 
Ker pa je fosil amonit, ne pa nautilid, ga je 
Mojsisovics leta 1882 uvrstil v red Carnites 
in to ime je tudi ostalo. Že samo ime Car-
nites floridus pove, da je fosil iz karnija, to 
je zgornjega triasa, star približno 200 mili-
jonov let (Pavšič, 1995). Iz vrstnega imena 
f loridus, ki latinsko pomeni »cvetoč, poln 
cvetja«, lahko sklepamo, da je v njegovem 
imenu mogoče prepoznati botanični vpliv. 
Ime pa si je zaslužil zaradi izredno lepe šiv-
ne črte (suturne linije). 

Amoniti so živeli v morju. Žival je tičala v 
zadnjem, najmlajšem in največjem delu spi-
ralno zavite lupine. Ostali del lupine je bil 
pregrajen s pregradami, ki so naraščale na 

Amonit Carnites floridus iz mežiškega 
rudnika
Ivan Ocepek

Vzorec suturne linije amonita Carnites f loridus. Vsi primerki iz avtorjeve zbirke. 
Foto: Ivan Ocepek. 
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notranjo stran lupine v različnih vzorcih. 
Te vzorce imenujemo suturne linije in so 
pomembni za razlikovanje med posamezni-
mi vrstami. Pregrade pa so bile med seboj 
povezane s sifonom, po katerem je amonit 
dovajal ali odvzemal plin in s tem uravnaval 
plovnost lupine.

V mežiškem rudniku najdemo fosilne ostan-
ke vrste Carnites floridus od najmanjših ju-
venilnih oblik pa do odraslih oblik velikosti 
do 20 centimetrov. Amonit je zelo sploščen, 
diskasto oblikovan. Najmlajši zavoj lupine 

popolnoma pokrije starejše zavoje. Na po-
vršini so vidna maloštevilna plitva srpasto 
oblikovana radialna rebra. Ta rebra so pri 
juvenilnih oblikah bolj izrazita kot pri sta-
rejših, kjer so rebra komaj opazna. 

Lupina je velikokrat še ohranjena. Kjer pa 
manjka, se pokažejo značilne suturne linije. 
Velikokrat, še posebej pri mlajših primerkih, 
je lupina piritizirana. 

Ker je zadnja, najmlajša kamra brez sep-
tumov, se je v času fosilizacije pogosto po-
rušila ali pa je bila uničena med luščenjem 
fosila, zato je končni del amonita na večini 
primerov neostro omejen. Naletel pa sem na 
neobičajni primerek amonita, ki ima dobro 
ohranjen zadnji del. 
Že več let mnogi paleontologi razmišlja-
jo o tem, da bi lahko bila velikost lupine 
amonita v zvezi s spolnim dimorfizmom. 

Predvidevali so, da so večje lupine pripadale 
živalim ženskega spola, manjše pa živalim 
moškega spola, saj ženski organizem po-
trebuje večjo lupino za domovanje ovarijev. 
Le na podlagi velikosti lupine pa je težko 
razlikovati spol, saj morata obe lupini pripa-
dati popolnoma odraslemu amonitu. Poleg 
tega je še vrsta nejasnosti pri določevanju 
spola, saj pri fosilu ni na razpolago mehkih 
struktur. Je pa za amonite moškega spola, 
poleg manjše velikosti, značilen podaljšan 
rostrum, to je naprej podaljšana ventralna 
stran aperture (ustja) (Pellant, 2003). Mo-
goče bi lahko na podlagi podaljšanega ro-
struma in ker je lupina za polovico manjša 
od večjih primerkov, ki so veliki lahko do 
20 centimetrov, sklepali, da je bil amonit s 
podaljšanim rostrumom moškega spola. 
V mežiškem rudniku niz karnijskih sedi-
mentnih kamnin zaznamujejo trije horizonti 
rabeljskih skrilavih glinavcev. Prvi rabeljski 
skrilavi glinavec gradi spodnji del karnijske-
ga niza in leži na wettersteinskem apnencu. 
Njegova debelina znaša od 17 do 20 metrov. 
V njegovi talnini nastopa od 20 do 60 cen-
timetrov debel sloj sivega oolitnega apnenca. 
Devet metrov nad oolitnim apnencem leži 
nekaj centimetrov debelo fosilno ležišče, v 
katerem poleg drugih fosilov najdemo tu-
di lepo ohranjene amonite Carnites floridus 
(Štrucl, 1965). Jurkovšek (1978) v svoji raz-

Prečni prerez amonita 
z vidnimi pregradami. 
Foto: Ivan Ocepek. 

Na vzdolžno obrušenem 
odlomku amonita so 
vidne pregrade v obliki 
serpentin. Zgoraj malo 
desno je viden popek. 
Foto: Ivan Ocepek. 

28 milimetrov velika lupina juvenilnega amonita.  
Foto: Ivan Ocepek. 

55 milimetrov velika lupina Carnites f loridusa, ki je 
delno piritizirana. Foto: Ivan Ocepek. 

Del 13 centimetrov velikega amonita, pri katerem je zelo 
dobro ohranjena prvotna lupina. 
Foto: Ivan Ocepek. 

Del piritizirane lupine z vidnimi suturnimi linijami. 
Foto: Ivan Ocepek. 

Levo je 12 centimetrov velika lupina s podaljšanim 
ustjem, desno pa 16 centimetrov velika lupina z 
odlomljenim končnim delom. Foto: Ivan Ocepek. 
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Letošnje leto je leto odkrivanja pritlikavih 
planetov. Sonda Zora (Dawn) se je vtirila 
v orbito prvo odkritega pritlikavega plane-
ta Cerere, kjer ga bo opazovala dalj časa. 
14. julija pa je na cilj prispela še druga po-
membna vesoljska sonda - sonda Nova ob-
zorja (New Horizons). Takrat smo in bomo 
lahko končno videli, kako sta v resnici vide-
ti pritlikavi planet Pluton in njegov sistem 
lun.
Plutonov sistem, ki ga sestavljajo Pluton 
ter lune Haron, Niks, Stiks, Hidra in Ker-
ber, je izjemno zanimiv. Že sam Pluton ni 
navaden nebesni objekt, saj pripada večji 
skupini transneptunskih objektov, oziroma 
bolj natančno, je največji predstavnik Kui-
perjevega pasu. To je pas nebesnih objektov, 
katerih orbite so bolj oddaljene od Sonca, 
kot je orbita Neptuna. Ti objekti so poseb-
ni predvsem zato, ker predstavljajo najbolj 
primitivne predstavnike Osončja in so se 
od njegovega nastanka le malo spreminjali. 
Zato bodo rezultati, ki jih bo poslala sonda 
Nova obzorja, izjemno zanimivi in pomemb-
ni. Sistem Plutonovih lun je tudi dinamično 
zanimiv, saj Pluton in Haron sestavljata ne-
kak dvojni planet, ki kroži okoli skupnega 
težišča, ostale male lune pa se gibajo v spre-
minjajočem težnostnem polju, ki ga ustvar-
jata Pluton in Haron. Tak sistem je dina-
mično izjemno zapleten in nestabilen. Tako 
je uganka, kako so se lahko lune Niks, Stiks 
in Kerber ohranile v svojih orbitah dalj ča-
sa. Sistem je zanimiv tudi zato, ker lahko 
predstavlja tudi model dvojne zvezde, okoli 
katerih se nahajajo planeti.
Ker ima sonda zelo veliko hitrost, približno 
14 kilometrov na sekundo, se žal ne bo mo-
gla vtiriti okoli Plutona, ampak bo le letela 
mimo njega in pri tem zbrala kar se da ve-
liko podatkov.
Nabor inštrumentov na sondi je izbran tako, 

da bodo z njim čim bolje preučili Pluton in 
njegov sistem lun. Sonda je zasnovana tako, 
da nima nobenih premikajočih mehanskih 
delov, ki bi se lahko na deset let dolgo poti 
pokvarili. Narejena je kot termo steklenica, 
tako da v sondo ni bilo treba vgraditi preve-
likih grelcev, ki preprečujejo, da bi inštru-
menti zamrznili. Tudi elektronsko je sonda 
zelo dobro zasnovana, saj porabi le nekoliko 
več energije kot navadna domača 150-vatna 
žarnica. Sonda vsebuje sledeče inštrumente. 
LORRI (Long Range Reconnaissance Imager) 
je najpreprostejši inštrument na sondi, sesta-
vljata ga zrcalni teleskop s premerom 20,8 
centimetra in CCD-kamera. Inštrument ni-
ma premikajočih delov in optičnih filtrov, 
ki bi omejevali dostop svetlobe do svetlob-
nega tipala, zato je ta inštrument, ko je son-
da bila še daleč od Plutona, prvi poslal na 
Zemljo bolj podrobne slike Plutonovega po-
vršja. Ko pa je bila sonda Plutonu najbližje, 
je LORRI posnel Plutonovo površje s veliko 
ločljivostjo. Na teh slikah smo lahko razlo-
čili značilnosti površja, ki so večje od sto 
metrov.
SWAP (Solar Wind Analyzer around Pluto) in 
PEPSSI (Pluto Energetic Particle Spectrometer 
Investigation) sta oba sestavljena iz detektor-
jev za delce s visokimi energijami. To so 
tisti delci, ki letijo z zelo veliko hitrostjo. 
Lahko so to jedra atomov, ioni ali pa foto-
ni ultravijolične in rentgenske svetlobe. Oba 
detektorja bosta lahko tako štela delce kot 
tudi izmerila njihovo energijo. Z njima bo-
do lahko ugotovili, kakšni visoko energetski 
delci so v bližini Plutona, koliko jih je in 
kako sodelujejo s Plutonovim ozračjem. 
REX (Radio Experiment) je inštrument, ki 
je del komunikacijske opreme sonde. Opa-
zoval bo, kako so bodo uklanjali radijski 
valovi, po katerih komunicira sonda s Ze-
mljo. Uklanjanje valov je odvisno od mase 

Sonda Nova obzorja doseže cilj
Mirko Kokole

pravi navaja, da je v tem sloju našel amo-
nite Arcestes gaytani, Arcestes sp., Joannites 
cymbiformis in Megaphyllites jarbas Našel je 
še navtilid Pleuronautilus gaudryi, školjke 
Myophoricardium lineatum, Hoernesia sturi in 
Nuculana cf. tirolensis ter polže Coelostylina 
sp. in Hypsipleura cf. cathedralis. Našli pa so 
tudi velika vretenca ihtiozavrov (Jurkovšek 
in sod., 2002, Ocepek, 2008) in osikle kri-
noidov (Jurkovšek in sod., 2002). Carnites 
floridus je značilni conarni fosil prvega ra-
beljskega skrilavega glinavca. Conarni fosili 
so fosilne živali ali rastline, ki so značilne le 
za določen stratigrafski horizont; njihova ži-
vljenjska doba je bila kratka, bili pa so zelo 
razširjeni (Gregorač, 1995). 
V mežiškem rudniku so nastala orudenja na 
štiri načine, od katerih se, zaradi predmeta 
članka, omejujem le na plastovita orudenja. 
Za plastovito orudenje je značilno, da se po-
javlja več ali manj v določenih stratigrafskih 
horizontih, oddaljenih od spodnjega rabelj-
skega skrilavca (Štrucl, 1965). V času, ko so 
že nastala rudna telesa, je prišlo do večjih 
tektonskih premikov, ki so premikali orude-
ne plasti do 200 metrov daleč (Zorec, 1955). 
Ker ob tem ležijo plasti rudonosnega apnen-
ca pod dokaj velikim naklonom, je bilo sle-
denje rude težavno. Ko je sledilni rov dose-
gel spodnji karnijski skrilavec, so vedeli, da 

leži rudno telo pod tem 
nivojem. Za prepoznavo, 
za kateri skrilavec gre, pa 
je bila, poleg značilnega 
sivega oolitnega apnen-
ca z vložki pirita, najdba 
fosila Carnites f loridusa 
odločilna, saj ga v dru-
gih skrilavcih ni. Torej 
je imel vlogo conarnega 
fosila.
Ker so karnijski skrilavi 
glinavci zelo nestabilni, 

so jih, kadar so skozi njih naredili rov, obzi-
dali. Če jih niso, so se rovi porušili. Zato je 
danes težko raziskovati prvi karnijski skri-
lavec. Po do sedaj znanih podatkih je v me-
žiškem rudniku dosegljiv le še na 7. obzorju 
revirja Luskačevo. Je pa je bil delno razkrit 
pri gradnji ceste v Mučevem. Z nekaj sre-
če pa je še mogoče najti fosile na rudniških 
odvalih, ki jih pri sanaciji še niso prekrili z 
zemljo. 
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